

# 你以前认识的可能是个“假地球” 地球不仅旋转，还会晃动

## 压力

地球并不是球形，质量分配也不均匀，所以旋转时容易晃动，地轴、南极和北极也会随之不停移动。此外，由于地球的旋转轴与质量分布的中轴线并不在一条线上，地球在旋转时会不停地抖动。牛顿早就预言过这一现象的存在。而更精确地说，地球还包含几种不同的振动模式。

其中影响最大的是“钱德勒摆动”，最初由美国天文学家赛斯·钱德勒1891年发现。在它的作用下，地球两极的位移幅度约为9米，每14个月左右构成一个完整的循环。

NASA喷气推进实验室的地球物理学家格罗斯于2000年解开了这一谜团。他利用最新的气象与海洋模型对钱德勒摆动进行了监测。格罗斯的计算结果显示，钱德勒摆动的三分之二是由海床压力的变化引发的，剩下的三分之一则与大气压变化有关。“这两点原因的相对重要性会随着时间的推移不断改变，”格罗斯指出，“但现在大多数人都相信，这一现象是由大气压与海底压强的变化共同引起的。”

## 水

季节是地球晃动的第二大影响因素，因为它们会引发降雨量、降雪量和湿度的变化。

自1899年以来，科学家一直在用恒星的相对位置判断南极和北极的准确地点，上世纪70年代之后，卫星也成为了一种判断工具。但即使去除了钱德勒摆动和季节的影响，相对地壳而言，地球自转轴的南北两极依然会不停摆动。

地球旋转轴每隔6年至14年便会变化一次，总体向东或向西偏移0.5至1.5米。整个20世纪，研究人员一直为此困惑不已。而NASA喷气推进实验室的阿迪卡里和艾文斯发现，在2002年至2015年间，每逢欧亚大陆遭遇干旱的年份，地轴便会向东倾斜；而当该地区较为湿润时，地轴便会朝西倾斜。“我们发现两者刚好对得上号。”阿迪卡里说道，“这是我们首次发现，全球的干湿水平变化与地轴的偏移方向之间存在一对一的匹配关系。”

我们脚下的地球似乎坚不可摧，并且大部分时间都一成不变。但这仅仅是由于我们的感知能力有限产生的幻觉而已。

地球每过23小时56分钟零4秒便会以地轴为中心自转一圈。它还会围绕太阳进行公转。

就算抛开这些不谈，地球本身也极不稳定。在我们脚下，大块大块的岩石相互挤压、推搡，构成峡谷和山脉；或是被“五马分尸”，形成河流和海洋。地表无时无刻不在变化和颤动，下列因素的变化都可以导致地球不停摇摆。



关注三湘都市报  
微信看E报。

## 人为因素

在2009年的一项研究中，同样就职于喷气推进实验室的菲利克斯·兰德尔通过计算发现，如果2000年至2100年间的二氧化碳含量增长一倍，海洋就会迅速升温并膨胀，导致在下一个世纪里，北极每年会朝阿拉斯加和夏威夷的方向移动1.5厘米。

2007年，兰德尔还通过模型估算了海洋升温对海底压强和洋流的影响。他发现，这些变化会导致地球质量向高海拔地区转移，还会使每一天的时间缩短0.1毫秒，也就是一万分之一秒。

## 地震

不仅大量的水和冰在移动时会对地球的旋转造成影响，岩石如果体积够大的话，也会产生同样的效果。当某一地质板块突然与其他板块刚蹭时，就会发生地震。从理论上来说，这会使地球的旋转发生一定的改变。

格罗斯研究了2010年发生在智利海边的8.8级大地震。他通过计算得出，地质板块的移动使地球的质量分布轴线偏移了约8厘米。

不过，这仅仅是以模型为基础进行的估算。在此之后，格罗斯和其他研究人员一直在跟踪每次地震后的GPS卫星数据，试图观察地球的旋转是否真正发生了偏移。他们目前尚未取得成功，因为很难完全去除其他影响地球旋转的因素。“我们的模型并不完美，有其他因素掩盖了小规模地震造成的影响。”格罗斯说道。

## 月球

在今年九月发表的一项研究中，东京大学的Satoshi Ide和同事分析了过去20年间、每一起大型地震发生前两周的潮汐应力。8.2级以上的严重地震总共12次，其中有9次都发生在新月或满月前后。但规模较小的地震则没有体现出这一规律。

Ide总结称，这一时期地球受到的引力增强，地质板块受到的力也随之加强。这一变化本身微不足道，但如果这些板块本就受到了巨大的压力，额外一点力就足以造成大规模的岩层破裂。虽然这一说法看似说得通，但许多科学家仍持怀疑态度，因为Ide仅仅分析了12次地震而已。

■据新浪科技

